

贝尔萨下课,利兹深陷保级泥潭

理想主义者再一次理想破灭

贝尔萨在利兹联的执教纪录定格在了第170场,这位当代足坛最理想主义的主教练再一次在现实面前碰壁。上轮英超联赛利兹联主场0比4惨败于热刺后,贝尔萨的理想再一次破灭了,深陷保级泥潭的利兹联决定与他解约,以俱乐部主席拉德里萨尼的话说:“这是我执掌俱乐部以来,做出的最为艰难的决定。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

贝尔萨曾带领利兹联完成了英格兰足球历史上最伟大的回归。2017-2018赛季结束后,利兹联在英冠仅名列第13位,俱乐部做出了一个在当时极具争议的决定,任命性格刚烈的理想主义者贝尔萨为主教练,当时英格兰媒体的看法是:“这可能是一个巨大的灾难,但利兹联无所谓,因为这家俱乐部已经经历了太多灾难。”

执教首个赛季,贝尔萨的球队距离升级只差一步,在冲刺阶段跌出前两名,又在附加赛中爆冷输给了第六名德比郡。2019-2020赛季“白玫瑰”卷土重来,以10分优势拿下英冠冠军,杀回阔别16年之久的英超赛场。

回到英超的首场比赛,利兹联就踢出了典型的贝尔萨足球。做客挑战上届冠军利物浦,三度落后三次追平,直到比赛第88分钟才因一粒点球憾负。赛后克洛普来到客队更衣室向贝尔萨致敬:“太不可思议了,我祝贺了他们每一个人,我本赛季一定会追看他们的每一场比赛。”

上赛季结束后,利兹联拿下18场胜利积59分排名第九,只比阿森纳少了两分,这个成绩大大超过了人们的

预期,班福德、凯文·菲利普斯等一干年轻人飞速成长,贝尔萨收获的除了好评还是好评,本赛季开始前甚至有媒体将利兹联视为欧战席位的有力争夺者。

然而足球就是如此难预测,本赛季利兹联上来便是连续六轮不胜,排名最好时也不过第15名,主场惨败热刺之前,白玫瑰已是连续0比6输给利物浦,2比4输给曼联,0比3输给埃弗顿,上次赢球已经追溯到1月16日客场3比2险胜西汉姆——输给埃弗顿后的次日,球迷们甚至看到贝尔萨在教堂为球队祈祷,这似乎说明主教练已经有些无能为力。

解雇贝尔萨是个艰难的决定,但利兹联别无选择,26轮过后白玫瑰积23分排名第16,比第17名埃弗顿多一分,比第18名伯恩利多两分,但这两支球队都只踢了24轮,保级主动权已经不在利兹联手里。

更麻烦的是本赛季最后四轮利兹联要先后迎战切尔西、曼城与阿森纳这三支强队,拿分难度很大。换句话说想要扭转局势,利兹联必须立即反弹,利用好未来六轮对手不强的良机尽量多拿分,在贝尔萨已经渐渐失去对球队掌控力的情况下,也只能是换帅运气了。



过分追求完美结果只能不完美

利兹联堕落的速度为什么这么快?究竟发生了什么?乍看起来转会不力是个显而易见的原因,去年夏天利兹联掏出5890万欧元购买球员,这个数字不算低,但在英超则够不上“雄心勃勃”的级别,而在今年1月转会市场上,在保级对手纷纷砸钱的情况下,伤兵满营的利兹联硬是一名球员都没引进,令人费解。

但其实还真不能怪利兹联的“制服组”,去年夏天俱乐部投资确实不高,但在2020年夏天,白玫瑰可是砸下了1.06亿欧元,平均下来每个赛季投入8000万欧元,对一支升班马来说够可以了,而且去年夏天利兹联的转会收入是零,也即是说是在保留全部主力的情况下投入近6000万欧元。

具体到冬季转会市场,其实利兹联是想花钱的,问题在于贝尔萨太过理想化,引进的球员必须要完全符合他的战术要求。阿根廷主教练坚持宁缺勿滥,利兹联其实已经和曼联谈好了租借范德贝克,但贝尔萨认为荷兰人不适合自己的球队,技术部门也无可奈何,同样的事情其实去年夏天也有发生,当时拜仁中场屈索斯都已经来体检了,结果贝尔萨认为他的体能不好,转会只能取消。

贝尔萨的理想主义并非完全来自于理想,去年夏天利兹联球员在季前集训中的身体状况是他执教球队以来最好的,这批球员已经跟随了他多个赛季,对他的战术理念了如指掌,贝尔

萨对他们充分信任情有可原。但主教练没有料到的是球队三位核心中卫库珀、中场菲利普斯与前锋班福德本赛季同时遭遇伤病侵袭,养伤时间多于健康时间。

而在球场上,贝尔萨固执的人盯人战术已经被其他球队研究透彻,本赛季踢到现在利兹联仅有三场英超能做到不失球,上一次发生在去年11月对水晶宫的比赛。后场老化,前场太过年轻,中场则成为了利兹联的最薄弱环节,贝尔萨的对策是继续加大训练强度,结果却导致伤病更为频繁,球员无论身心都已疲惫不堪,输给热刺后阿根廷主帅只能叹气:“不只是积极的事情会传染,消极的事情也一样。”



朗尼克门徒马什救火白玫瑰

解雇贝尔萨后,利兹联第一时间敲定了新任主帅,去年12月刚从莱比锡红牛下课的美国教头马什,后者之所以能够赢得青睐,是因为利兹联足球总监奥尔塔的大力推荐,他们曾在萨尔茨堡红牛共事。

2018-2019赛季,马什曾在莱比锡红牛担任朗尼克的助教,赛季结束后则去了萨尔茨堡红牛担任主帅,连续两个赛季带领球队拿到国内双冠王,去年夏天纳格尔斯曼转投拜仁,莱比锡红牛立即召回了“练级成功”的马什,但遗憾的是仅带队踢了14轮德甲,马什就下课了,联赛只拿到18个积分加上欧冠小组赛出局,一点都不冤。

之前朗尼克入主曼联,马什一度被认为将作为助手一起前往梦剧场,但最终他还是选择了继续等待机会。马什的足球理念与朗尼克一

脉相承,强调高压逼抢,重视攻守转换的速度,喜欢将皮球控制在脚下,这些都与贝尔萨吻合,这也意味着利兹联球员不用花太多时间去重新适应。

最大的改变或许在于防守端,贝尔萨是人盯人防守的坚定支持者,马什则更倾向于区域防守,在萨尔茨堡红牛时,马什的防守成绩一直很不错,这也是利兹联选择他的另一原因。

至于去年在莱比锡红牛为什么干得那么糟糕,以莱比锡总裁明茨拉夫的说法,问题出在前任纳格尔斯曼太成功,导致球员对马什的战术改造心存抵制:“球队不是百分之百地服从他。”考虑到利兹联目前的积分情况,以及贝尔萨下课更衣室内的糟糕气氛,至少本赛季剩余时间里,马什不会遇到同样的麻烦。

欧洲足坛再难有容身之地

未来我们还能在欧洲足坛见到贝尔萨吗?并不乐观。阿根廷主教练出生于1955年7月,今年已经67岁了,尽管土耳其媒体传出了费内巴切有意找他执教的新闻,但经纪人马尔科明确表示这只是传闻而已,费内巴切并没有与贝尔萨取得联系,“2017年倒是只差一点就去了加拉塔萨雷,当时我们都已经到巴黎的机场了,但最后对方又放弃了。”

费内巴切过去几个赛季表现都不太好,但本赛季还凑合,目前排名联赛第四,联赛刚拿到三连胜,这个时候换帅的可能性并不大。英格兰媒体说土

耳其的足球氛围确实很适合贝尔萨,但费内巴切的俱乐部结构却不太适合——准确地说,是所有欧洲俱乐部的管理结构都不适合贝尔萨。

贝尔萨要求的是绝对的掌控,从球队技战术、球员转会和续约再到基础设施建设,他要求得到绝对的权威,包括俱乐部老板在内的任何人都不能干涉他的决定。这几个赛季以来,利兹联只在一件事上对贝尔萨说了“不”,那是去年夏天,阿根廷主帅想给球员建个迷你高尔夫球场,俱乐部拒绝了,但也做出了补偿,花费10万英镑为俱乐部员工(非球员)建了个专用健身

房。网媒《竞技》说利兹联现在最后悔的一件事就是在转会问题上没有更强硬一些,如果能够引进屈索斯或范德贝克,球队中场也不至于如此乏力。但话又说回来,如果俱乐部真这么干了,没准贝尔萨直接就辞职了。

《每日邮报》说在利兹联发生的故事肯定会令有意贝尔萨的俱乐部更谨慎,欧洲足球早已不再是一项单纯的竞技运动,贝尔萨的威望或许能让他承受一次降级,但俱乐部承受不起,这是毁灭性的打击,欧洲足球早已不属于理想主义者了。